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esempio, io ho messo in esper imento questo 
sistema in ma te r i a di bonifiche. 

Voi già conoscete ta le decreto-legge che 
esaminere te meglio in sede di convers ione 
in legge, col quale si s tabil isce di concedere 
a p r iva t i e a società di qua lunque p a r t e 
d ' I t a l i a le bonif iche di qua lunque a l t ro 
p u n t o d ' I t a l i a . E mi è g ra to di cons t a t a re 
che non poche d o m a n d e sono a r r i v a t e da 
paesi del Nord per eseguire bonifiche nei 
paesi del Sud e nelle isole. 

Ciò sarà v e r a m e n t e di p ra t i ca efficacia 
per la più celere e più uti le esecuzione delle 
bonifiche. Ino l t r e : sempre quando questo 
sistema non è appl icabi le , occorre che lo 
S t a t o in te rvenga con azione d i re t ta . Onde 
io ho a v u t o l 'onore di es tendere a t u t t o il 
Mezzogiorno e alle Isole quel decreto del 
4 o t tob re 1917 il quale provvedeva, a Cura 
dello S ta to alla esecuzione di mol te opere 
pubbliche.* T r a t t a s i di s t rade , di f r ane , di 
bac in i m o n t a n i ed a l t ro . } 

L'onorevole Eiccio a questo p u n t o mi è 
parso quasi dolersi di ques ta mia esten-
sione t emendo che i fondi assegnat i non 
potessero essere sufficienti per ques ta esten-
sione. Ma, i n t e n d i a m o t i : a me premeva 
s o p r a t u t t o il principio dell 'estensione, poi-
ché i f o n d i per eseguire le opere, una vol tà 
posto quel principio ed obbligo, p r ima o 
poi ve r ranno . I n f a t t i , ora sono venu t i e non 
sembreranno più scarsi quelli df cui io do-
ve t t i p r ima con ten ta rmi . 

L 'onorevole Bignami ha propos to un or-
dine del giorno con tenen te due diversi ar-
gomenti , il pr imo dei qual i r iguarda prov-
ved iment i d i re t t i a p romuovere costruzioni 
di serbato i e laghi' artificiali . In a l t r i ter-' 
mini, l 'onorevole Bignami, nelle condizioni 
a t t ua l i del Pa r l amen to , r accomanda di ri-
correre ad un p rovved imen to eccezionale, 

' cioè a un decreto-legge, per me t t e re in ese-
' cuzione quel disegno di legge sul quale una 
Commissione p a r l a m e n t a r e ha già r i fer i ta . 

L 'onorevo le collega sa forse che, per vo to 
della stessa Commissione p a r l a m e n t a r e e 
dell 'Ufficio cent ra le del Senato, questo di-
segno di legge pei laghi art if icial i fo rma 
p a r t e in t eg ran te del decreto-legge Bonomi 
sulla der ivazione delle acque; ed io c rede t t i 
a f f r e t t a r n e l ' approvaz ione r iunendo insieme 
lo schema sui laghi art if icial i e il decreto-
legge Bonomi . Così en t r amb i sa ranno di-
scussi in par i t empo , e p rocederanno di 
pa r i passo. 

L 'onorevole Bignami ora d o m a n d a che 
si r icorra al decreto-legge. Da p a r t e mia 
nessuna diff icoltà di propor lo al Consiglio 

dei minis tr i : e questo p rovved imen to avr.à 
anche il meri to di me t t e re a p a r i t à di con-
dizioni t a n t o il disegno di legge sui laghi 
art if icial i q u a n t o il decreto-legge sulle acque 
il quale u l t imo è già in esecuzione. 

A propos i to delle acque, vorre i dire una 
par-ola al collega onorevole Ancona . Egli, 
s'io ho ben compreso, ha a f fe rma to che la 
legislazione a t t u a l e provvisor ia sulle acque 
non p roduce buoni r i su l ta t i e forse incaglia 
lo s f r u t t a m e n t o delle acque. 

ANCONA. Ho de t to il contrar io . Ho 
eletto che- l 'u l t ima fase della legislazione ha 
da to buoni r isul ta t i . 

D A B J , ministro dei lavori pubblici. Allora 
siamo d 'accordo. Mi preme r iass icurare la 
Camera che in ques t 'u l t imo biennio in cui 
si è t r o v a t o in vigore quel decreto-legge, 
abb iamo f a t t o delle concessioni e sono s t a t i 
iniziat i e finiti impian t i idro-elet tr ici per 
circa dieci vol te di più di quello che av-
ven iva pr ima della legge: è i ndubb iamen te 
la s ta t i s t ica che depone in favore . 

L 'onorevole Bignami desidera pu re che 
si segua un p roced imento celere per dare 
effet to al p roge t to di legge del l 'onorevole 
Ciuffelli sulle t r amvie . Sono lieto di f a r mia 
la p ropos ta che- pu re por te rò in Consiglio 
dei ministr i . Faccio però una r iserva, quella 
cioè de l l ' eventua le aumen to dei sussidi. Cer-
to, se si vogliono t r a m v i e e ferrovie , in que-
sto t empo dei prezzi r ia lzat i , conver rà pur 
di e levare il sussidio governa t ivo . 

Onorevol i colleghi, nella f e rv ida r ipresa 
dei lavor i pubblici , io mi augurere i di avere 
la maggior competenza di molti di voi; un 
modesto v a n t o io posso senza superbia ri-
servarfe a me stesso, v a n t o cioè di me t t e re 
t u t t o il mio buon volere a servire onesta-
men te ed imparz ia lmente il nos t ro caro e 
g rande paese. Vive approvazioni — Ap-
plausi — Congratulazioni). 

Voci. Ai vot i ! ai v o t i ! 
P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine de lg iorno 

del l 'onorevole Drago : 

« La Camera, i n t e r p r e t a n d o il vo to dei 
l avo ra to r i della t e r r a che h a n c o m b a t t u t o 
per la P a t r i a e per la v i t to r i a di t u t t e le 
l iber tà u m a n e cont ro t u t t e le oppressioni 
- f r a loro inscindibili - di cas te e di imperi , 

a f fe rma che la t e r r a dev 'essere pa t r i -
monio col let t ivo e inal ienabile della nazione 
e non di una classe, 

e inv i ta il Governo a p resen ta re una 
r i fo rma t e n d e n t e alla g radua le cost i tuzione 
della p ropr ie tà col le t t iva della t e r r a e alla 
concessione in col t ivazione sia alle Comu-


